



共祝愿祖国好

本版策划 曾英 蔡振华 张好

编者按:今年,中华人民共和国迎来75周年华诞。75载披荆斩棘,75载扬帆奋进,如今的中华大地上,处处升腾创新创造的时代活力,奏响踔厉奋发的激昂乐章;海内外中华儿女信心满怀,意气风发,奔向实现中华民族伟大复兴的中国梦的壮丽征程。

侨界声音

侨心向党 礼赞中国

中国侨商联合会监事长、德迈国际产业集团董事长 施乾平

七十五载风雨兼程,七十五载春华秋实。75年前,鲜艳的五星红日从天安门冉冉升起,毛泽东主席在天安门城楼上庄严宣告:“中华人民共和国中央人民政府今天成立了!”海内外中华儿女为之深感骄傲和自豪。过去的75年,广大华侨华人亲身经历了中华民族的曲折求索和艰苦奋斗,亲眼见证了中国共产党领导中国人民走出苦难、走向辉煌的伟大历程和不可磨灭的印记,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

75年来,中国赢得了抗美援朝的伟大胜利,恢复联合国合法席位,恢复对香港、澳门行使主权,结束了西方国家长达几个世纪的殖民统治,取得一系列重大斗争胜利,得到了国际社会的充分尊重;75年来,中国在“两弹一星”、载人航天、北斗导航、量子通信等科技上获得巨大成功,高铁、无人机、新能源汽车等中国智能制造领先全球,勇立世界科技潮头;75年来,中国已发展成为世界第二大经济体,从封闭落后迈向开放进步,从生活贫困迈向全面小康,从积贫积弱迈向繁荣富强,创造了一个又一个人类发展史上的伟大奇迹,为世界经济的发展作出了重大贡献。

中共十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统揽全局和世界百年未有之大变局,团结带领全党全军全国各族人民,有效应对严峻复杂的国际形势,攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事,推动党和国家事业取得举世瞩目的重大成就。特别是中共的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强,反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固;打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,国内生产总值突破百万亿元大关,人均国内生产总值超过一万美元,国家经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶;以前所未有的力度抓生态文明建设,生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化;坚持在世界大变局中开创新局、在世界乱局

中化危为机,我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升。广大华侨华人为之欢欣鼓舞、拍手点赞,正因为中国综合国力、国际地位不断提升,有强大的祖国做后盾,华侨华人在世界舞台更有底气,更加自信,许多杰出华侨华人闪耀在世界各国政界、商界、科技界等,赢得主流社会认可和尊重,彰显华侨华人与祖国双向奔赴、共同奋进的良好风貌。

中共中央历来重视发挥广大归侨侨眷和海外侨胞的独特作用,高度重视做好归侨侨眷和海外侨胞工作。习近平总书记曾深情感言:“华侨一个最重要的特点就是爱国、爱乡、爱自己的家人。这就是中国人、中国文化、中国人的精神、中国心。中国的改革开放,中国的发展建设跟我们有这么一大批心系桑梓、心系祖国的华侨是分不开的。”新中国成立以来,广大华侨华人始终心系祖国(籍)情、情系家乡,在中国革命、建设和改革开放的各个时期发挥着积极的独特作用。

新中国成立之初,国家“一穷二白”、百废待兴,社会面貌千疮百孔、贫穷落后,还面临敌对势力的封锁围堵。在这样恶劣的环境下,许多华侨和留学生满怀报效祖国的赤子之心,克服各种困难,冲破重重阻碍,毅然回国投身于新中国的建设中。从1954年底到1957年初,旅居美国、英国、法国、日本等国的一大批海外留学生相继返回祖国,形成归国热潮,到上世纪50年代末,回国科技人才达2500多人。特别是钱学森、王淦昌、邓稼先、任新民、钱三强、郭永怀、李四光、华罗庚、王大珩、方宗熙等致力于物理学、地质学、数学、光学、生物学各个领域的归侨科学家,为新中国科技事业的奠基、经济社会的发展作出了卓越贡献。

改革开放以来,广大归侨侨眷和海外侨胞发扬优良传统,爱国爱乡、融通中外,与祖国共奋进、与人民同奋斗,用实际行动书写了“侨心向党、报效祖国”的动人篇章。据统计,1979年到1991年间,中国批



准利用外资协议金额达1214亿美元,其中海外侨资约占中国外资的65%。广大华侨华人积极发挥自身与住在国各界密切联系的独特优势,坚持“以侨引外”,为中国带来更多投资。同时,华侨华人尽其所能、主动作为,积极参与社会主义建设事业,或投资兴办企业,或参与共建“一带一路”,或争做中外文化交流使者,或倾心慈善公益,或赈灾捐款等,为推动改革开放和国家建设作出了重要贡献。

历史证明,华侨华人不仅是反帝反封建、争取民族独立解放的重要力量,也是推动我国现代化建设、实现中华民族伟大复兴的生力军。毛泽东同志为陈嘉庚先生题写的“华侨旗帜,民族光辉”,是对爱国华侨在民族独立和解放、推进社会主义事业中作出重大贡献的高度评价。

千秋伟业,过往仅是序章。“中国梦是国家梦、民族梦,也是每个中华儿女的梦。”让我们更加紧密地团结起来,齐众心、汇众力、聚众智,守护“共同的根”、传承“共同的魂”、成就“共同的梦”,为全面推进强国建设、民族复兴伟业作出侨界新的更大贡献。

河浪花

每至国庆节,我心中总有一股难以名状的情愫在涌动。对我而言,这不仅仅是一个节日,更是对过往岁月的缅怀,对当下生活的珍惜,以及对未来日子的期许。在这个特别的日子里,人们以各种形式庆祝着,或热闹非凡,或静谧深沉,但无一例外地表达着对祖国深深的眷恋。

去年国庆节,我正身处异国他乡——马耳他,一个被誉为“地中海心脏”的美丽岛国。作为中国援外医疗队的一员,我的足迹跟随国家的脚步,踏上了这片陌生而美丽的土地。援外医疗事业,不仅需要我们对医学知识充分应用,更是一份责任与使命的体现。临行前,医疗队员们接受了长达一年的专业培训,包括线上语言课程和基地封闭训练,这一切都是为了更好地完成任务,展现中国医生的良好形象。

在一次特别的学习活动中,我们共同阅读了中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给第19批援助中非共和国的中国医疗队队员的回信,信中的每一句话都深深触动了我的心灵。“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”,这16个字不仅是中国医疗队的精神写照,也成为我个人的行为准则。在国际舞台上,中国以实际行动践行着构建人类命运共同体的理念,这种责任感让我感到无比自豪。

2023年10月1日,中国驻马

向祖国告白

中国第十九期援马耳他医疗队队员 高井亮

马耳他大使馆举办了一场盛大的招待会。马耳他总统维拉先生致辞完毕后,会场内响起《义勇军进行曲》的激昂旋律。那一刻,我的眼眶湿润了。在这遥远的地方,我与同胞们一同高唱国歌,那份来自心底的激动与荣耀是任何言语都无法形容和描述的。

回国后的日子里,这段经历时常浮现在我的脑海中。它不仅是一段美好的回忆,更是一种精神上的洗礼。中国从积贫积弱走到繁荣富强的今天,背后有着无数先辈的努力与牺牲。如今,无论我们站在世界的哪一个角落,都能骄傲地唱响国歌,这不仅仅是个人的自豪,更是整个中华民族的荣耀。

在日记本上,我写下这样一段话:“在这个特殊的夜晚,我感受到了前所未有的感动与自豪。国歌的每一个音符都像是指引我前行的灯塔,提醒着我肩负的责任。无论身在何处,我都将不忘初心,牢记使命,继续前行。”

这份深情,是对祖国最真挚的告白。



文旅山东

热烈庆祝中华人民共和国成立75周年

山东捧出文化盛宴

日前从省政府新闻办举行的新闻发布会上了解到,由山东省文化和旅游厅主办的庆祝中华人民共和国成立75周年系列文艺活动暨第十三届山东文化艺术节,将于9月29日至10月25日在济南市、烟台市、临沂市、滨州市和菏泽市举办。

山东文化艺术节自1987年以来,已成功举办了十二届,作为代表我省最高水平的大型综合性文化艺术活动,每届艺术节都涌现出一大批文艺精品和优秀文艺工作者,为山东文化强省建设作出

了突出贡献。此次文化艺术节将集中展示2021年以来我省艺术事业创新发展的新成果、新人才、新风貌,为挖掘齐鲁文化蕴含的时代价值发挥积极作用。艺术节主题突出、内容丰富、特色鲜明、形

式多样,期间,将组织新创作优秀剧目评比展演、新创作小型剧(节)目评比展演、全省优秀新创作群众文艺作品汇演、全省优秀美术作品展览、文艺评论活动暨优秀文艺评论文章评选等系列活动。整个文化艺术节将评选山东文化艺术“优秀剧目”、“优秀演员”、山东文化艺术“优秀小型剧(节)目”、“山东省群众艺术优秀作品”、山东文化艺术“优秀美术作品”、2024年度山东省优秀文艺评论文章。

主题鲜明突出,时代精神新表达
本届艺术节坚持以习近平文化思想为指导,弘扬爱国爱党爱国主旋律,入选作品紧紧围绕庆祝中华人民共和国成立75周年主题主线,生动讲好中国故事、山东故事。入选新创作优秀剧目评比展演的23部入选作品从不同视角阐释新时代齐鲁文化内涵,京剧《大运河·南旺闸》聚焦大运河国家文化公园建设,展现感人的大运河修建故事;柳子戏《大河粮仓》既重大战略,又聚焦粮食安全、科技创新等问题;音乐剧《我家门前有条河》以小见大讲述新时代黄河沿岸乡村振兴建设的真

实故事;京剧《弄潮》艺术地展现当代产业工人矢志报国、勇于改革创新的家国情怀,致敬新时代工匠精神;吕剧《烈烈渤海红》则生动展现了渤海老区革命历史。入选新创作优秀小型剧(节)目展演的16部小型剧目和24个节目充分发挥小型作品短小精干优势,聚焦群众身边小事,重点描绘乡村振兴蓝图,重点关注移风易俗现代文明理念建设。全省优秀美术作品展览遴选240件优秀美术作品入围复评,200件作品入围展览,均为彰显中国特色、反映时代精神、展现齐鲁风韵、体现艺术创新的优秀美术作品,全面展现近年来我省美术创作优秀成果。全省新创作优秀群众文艺作品汇演,85件优秀作品生动呈现了群众文化生活的精彩纷呈。这些文艺作品站在赓续历史文脉、坚定文化自信的高度,从艺术的独特视角出发,对新时代齐鲁文化进行了全新的艺术表达。

类型丰富多元,文艺百花齐绽放
齐鲁文化文脉悠长,底蕴丰厚,为艺术创作提供了丰富的素材。专业艺术方面,舞台艺术与美术并行;群众文艺作品

方面,涉及群众文艺音乐、舞蹈、戏曲、曲艺四类。入选展演的大型剧目和小型剧目涉及艺术门类丰富,有戏曲、音乐剧、舞剧、话剧、杂技剧5个艺术门类,其中戏曲类包含京剧、吕剧、山东梆子等8个剧种;入选展演的小型剧目涉及音乐、舞蹈、曲艺、杂技魔术、朗诵等多种艺术形式;全省优秀美术作品展览涉及国画、油画、版画、雕塑、水粉(彩)画、综合材料、书法、装置及影像,基本涵盖了美术作品的全部门类。综合来看,本届艺术节各艺术门类齐全,呈现出繁荣发展新局面,展现了文艺百花园朝气蓬勃的良好发展态势。同时,文化艺术节期间还将举办文艺评论活动暨优秀文艺评论文章评选活动,提升文艺工作者政治理论素养和专业评论水平。

组织形式多样,文化惠民施新策
本次文化艺术节全部剧目将采取线下展演与线上直播相结合的方式,在好看山东、齐鲁壹点等平台直播,建立直播矩阵,不断扩大演出覆盖面,提高群众共享度,满足人民日益增长的美好生活需要。通过开展各类文化惠民活动,推动更多文艺作品进景区、进农村、进社区、进学校,深入基层、深入村镇景区,免费开展送戏服务,同时坚持把社会效益放在首位,遵循低票价惠民原则,努力实现社会效益与经济效益的有机统一,吸引更多群众走进剧场、走进美术馆、走进艺术节现场。(据齐鲁网)

